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t Dr. Octavian Russu 

S'a siins din uieafa una dintre figurile 
cele mai marcante ale societăţii româ
neşti din Sibiu, şi o personalitate cu
noscută în întreg Ardealul. Figura sa 
impunătoare era cunoscută de toţi în 
Sibiu, şi încrezut în forţele sale uitale, 
a riscat o călătorie la Bucureşti, unde a 
murit subit la 7 cr i , în etate de 83 ani. 

Existenfa sa a fost strâns legată de 
banca „Albina" în ale cărei seruieiî a 
intrat în anul 1886 numit fiind de funcţi
onar dejinitu) şi aduoeat al băncii „Albina". 
De aci încolo, el urmează seara hierar-
hieă a băncii, dar pe lângă aceasta ia 
parte aetiuă la uieafa socială şi econo
mică. Astfel îl uedem mai târziu preşe
dinte a Uzinei Electrice Sibiene, apoi în 
consiliul soc. de asig. „Prima Ardeleană". 
Pe teren cultural s'a distins ea preşedinte 
a societăţii noastre culturale „Astra". 

A luat parte uie şi în uieafa politică, 
ales fiind de două ori ea senator în par
lamentul tării, anume în a. 1919 şi 1928, 

când auu onoarea să deschidă corpurile 
legiuitoare în calitate de preşedinte de 
etate. 

A fost căsătorit de două ori. A doua 
căsătorie a încheiat-o eu Emilia Rafiu, 
fiea preşedintelui de odinioară a parti
dului naponat român transtluănean dtn 
era ungurească, marele nafionalist Dr. I. 
Rafiu. 

Oetauian Russu a jucat în urma po-
zifiei sale sociale, eulturei şi prezentării 
sale un rol important în uieafa socială a 
Românilor din Sibiu. A fost un om eu 
prineipii de „sauoir uiure". In consecinţă 
a fost foarte cumpănit în toate manifesta-
tiunile sale şi putem zice că nu a lăsat 
duşmani în urma sa. 

Chiar şi după pensionarea sa în 
Aprilie 1929, el a rămas şi mai departe 
în strâns contact eu banca „Albina" ea 
membru în consiliul de administraţie, con
tribuind eu cunoştinţele sale juridice şi 
de afaceri, la desuoltarea şi prosperareâ 
eontinuatiuă al acestui institut, până la 
moartea sa. Pentru meritele sale sociale 
şi politice a fost decorat cu numeroase 
ordine. 

Societatea românească deplânge în 
el disparifia unui gentilom. 

Fi-ei fărâna uşoară şi memoria bine-
euuântatăl 



268 R E U l S T A E e O N O M l C A Nr. 45—46 — 11 Noemurie 1939. 

Problemele sociale ale 
planului economie 

Am făcui în numerele precedente o 
expunere a situaţiei actuale a planului 
economie românesc. El este pe cale de 
realizare, studiile preliminare fiind făcute 
şi cuprinse în publicaţiile Consiliului 
Economie Superior. Paralel eu această 
aetiuitate, Banca Naţională a întreprins 
publicarea unei serii de rapoarte asupra 
„Problemei Materiilor Prime în România" 
şi a Comerţului Exterior. Toate acestea 
sunt începuturile unei aetiuităţi econo
mice ştiinţifice, adică a uneia care să 
se poată baza pe date precise, care să-i 
permită să ajungă la concluzii reale. 

E neîndoios că un plan românesc 
e necesar şi am căutat să argumentez 
aceasta, fără însă a face ureo precizare 
în ee priueşte alcătuirea lui. Felul în care 
trebue făcut un plan economie, e în funcţie 
directă de idealul pe eare-1 urmăreşte 
şi cea dintâi problemă este tocmai pre
cizarea acestui ideal. In actuala situaţie 
a ţării noastre acesta nu poate/fi unul 
economie ei mai degrabă unul social: 
ridicarea niuelului de uieaţă materială şi 
morală a elementului autohton. Ar fi 
greşit dacă s'ar urmări numai o exploa
tare mai bună a auuţiilor noastre, indi
ferent cine şi cum se profită de ele. Nu 
e suficientă o prosperitate mărginită la 
eâţiua indiuizi şi euentual la aceia a bu
getului statului. S'a întâmplat un astfel 
de caz în Japonia care a cunoscut în 
ultima sută de ani o desuoltare uimi
toare. Totuşi problema socială şi cultu
rală nu a preoeupat-o în aceeaşi mă
sură ea cea economică din care cauză 
mizeria claselor de jos în japonia a 
ajuns prouerbială. Noi, mai ales, nu auem 
neuoie de un astfel de progres. 

Problema unui plan economie are şi 
alte aspecte nu mai puţin interesante. 
El demne în statele care îl aplică o pre
ocupare exelusiuă pentru conducători 
ea şi pentru supuşi. Totul e subordonat 
planului, iar progresul sau regresul ţării 
e măsurat în procentele în care planul 
a reuşit în perioada respeetiuă faţă de 
preuederi. 

Aceasta înseamnă în fond limitarea 
idealului unei societăţi la problemele 

materiale ignorându-se aproape complet 
celelalte necesităţi ale unui grup social, 
progresul de ordin moral, cultural, ar
tistic. 

Planul economic a apărut în împre
jurări destul de grele, care au făeut ea 
el să aibe o caracteristică nenaturală în 
fond. Statele totalitare au început eu în
făptuirea celor dintâi planuri care ur
măreau pe lângă obieetiuul economie şi 
o propagandă pentru regimul la putere 
precum şi o foarte aetiuă pregătire 
pentru un războiu agresiu. 

Din cauza aceasta planul, care ar 
putea să fie o foarte bună idee şi o 
operă necesară, ajunge să fie periculos 
şi cu rezultate care nu pot fi acceptate 
uşor de toată lumea. 

Sunt deei două aspecte ale planu
rilor eare merită atenţie specială. 

Faptul că ele atrag tot interesul şi 
toată energia unei naţiuni într'o direcţie 
limitată şi 

Că ele sunt ea un obieetiu în mare 
parte false prin propaganda politică pe 
eare o fae şi psihoza războinică pe eare 
o nutresc. Nu e uorba de a neglija apă
rarea ţării contra unui atae strein ei de 
a feri ţara să fie cuprinsă de acea psi
hoză războinică, barbară eare e în cre
ştere în aproape toate ţările unde aceste 
planuri au fost aplicate. 

Cea dintâi chestiune e cea mai in
teresantă. Progresul material a deuenit 
în ultimele ueaeuri tot mai accentuat, în 
timp ee grija omului de suflet a fost 
mereu la aeelaş niuel scăzut. Ciuilizaţia 
Europeană, spre deosebire de cea in
diană şi în parte cea chineză, a preferat 
progresul material celui spiritual, luând 
prin această atitudine tot riscul negii-
jerii părţii morale a omului. Ameninţă
rile continue de războiu şi toate uărsă-
rile de sânge din trecut, eare au aco
perit Europa, se datorează în mare parte 
acestei neglijenţe. 

Un plan economie trebue deci să 
caute să euite monopolizarea tuturor 
energiilor şi subordonarea idealurilor 
de orice fel. 

Cu atât mai mult, un plan economie 
nu trebue făcut instrument de propa
gandă politică şi niei o unealtă exelusiuă 
pentru pregătirea războiului. 
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Peniru aceasta trebuese cât mai lă
murit studiate raporturile normale care 
există între problemele economice şi 
cele sociale. 

Sunt prea cunoscute teoriile care 
s'au făcut asupra rolului economicului 
în uieaţa omenirii, — în special cele ale 
autorilor socialişti care au căutat să de
monstreze importanţa factorului material 
în desuoltarea omenirii. 

In fapt, dreptatea pare a fi la mijloc. 
Se poate foarte bine ea uieaţa unui popor 
să fie influenţată de problemele mate
riale, atunci când el le dă importanţă 
principală lor, aşa eum ar putea fi şi 
inuers când sufletul ar Ji centrul preoeu-
eupărilor unei anumite societăţi. Depinde 
de oameni ea teoria materialistă a isto
riei să fie adeuărată sau nu şi azi se 
pare că ea se confirmă în fiecare zi. 

Ori cât ar fi eineua de „economist", 
adică ori cât ar studia şi şi-ar lega 
uieaţa de cercetarea fenomenelor eco
nomice şi a trăi practic chiar în mijlocul 
lor, totuşi să nu-şi înehipue nimeni eă 
economicul predomină. 

Economiştii ar trebui să uadă mai 
bine ea alţii, eă limitarea la proble
mele economice nu dă niei pe departe 
toate satisfacţiile de care are nenoie un 
om ca fiinţă morală şi cugetătoare. Proble
mele economice pot fi interesante, dar 
sunt aride şi pustii, ele nu pot constitui 
un îndreptar sufletesc, ele sunt numai 
un reazăm, nu o călăuză pentru omenire. 

Dela economişti ar trebui să uină, 
încercarea de eliberare a omului de 
apăsarea grea a materiei, ea dela unii 
care cunosc mai bine acest fapt. 

Nu sunt ei indicaţi să facă până 
la sfârşit acest lucru, dar atunci când 
se pregăteşte un plan care cere mobi
lizarea tuturor energiilor unei ţări, ei ar 
trebui să caute să dea îndrumarea ne
cesară pentru încadrarea idealurilor spi
rituale morale — în planul eeonomie. 

Intre eeonomie şi moral este o le
gătura necesară care nu a fost îneă su
ficient studiată, dar de eare îşi poate da 
seama fiecare — chiar dacă nu ua putea 
pătrunde toate earaeteristieele ei. E o 
tendinţă — eare nu a început tocmai de 
ieri ei datează de mult, ea puterea ma
terială să aibe cel dintâi pas totdeauna 
fără consideraţie la alte categorii de ua-

lori. Puterea economică are şi ea o ua-
loare în sine eare nu trebue neglijată 
sau desconsiderată, dar niei exagerată. 
Poate fi un om bogat mai presus deeât 
unul uirtuos sau unul inteligent, dar şi 
inuers. Nu e momentul acum să stabilim 
criteriile de clasificare — ei doar faptul 
eă e posibilă o clasificare unică a unor 
ualori diferite eare trebuese considerate 
ea putând fi egale. E o luptă- continuă 
între ualoriie morale şi cele materiale 
eare nu uor să se recunoască una pe 
alta, respingându-se reciproc în mod 
complet. Ga totdeauna drumul adeuărului 
e la mijloc. 

Dacă planul eeonomie ar fi numai 
o „secţie economică" a unor întreprin
deri mari eare are şi alte ramuri de ae-
tiuitate eare nu sunt în funcţie de ea, 
nu ar fi necesară aceasta pledoarie 
pentru a se lua în considerare şi alte 
probleme deeât eele pur economice în 
alcătuirea unui plan eeonomie. Din cauza 
importanţei tot mai mari pe eare o are 
în uieaţa statelor care îl întrebuinţează, 
el trebue să cuprindă alături de idealul 
economic de atins şi un ideal de ordin 
social mai general, aceasta ar însemna 
desigur o lărgire a cuprinsului planului, 
lărgire eare ar opera mai mult în pro
funzime şi ar pregăti în mod neîndoios 
o mai bună aşezare a planului şi o mai 
sigură reuşită a lui. 

Toate acestea sunt, eum spuneam 
înainte, numai discuţii teoretice. Un plan 
eare ar cuprinde şi alte idealuri decât 
cel eeonomie nu ar mai fi plan eeonomie 
şi acesta e caracterul esenţial al planu
rilor din ultima ureme. Chiar când nu li 
se spune planuri economice, — şi nu 
li s'a spus niei în Rusia, niei în Ger
mania astfel, — totuşi ele au urmărit 
numai obieetiue economice. 

Vrem să subliniem necesitatea, reală 
în orice caz, teoretic, a unui plan eu 
caracter mai larg; existenţa unei diuer-
sităţi în idealuri. „Statele noi, sau mai 
exact regimurile noi, spune l. B. S. Mai
dane, caută să fie măi puţin tolerante 
pentru diuersitate deeât eiuilizaţiileueehi". 
ar fi o explicaţie pentru unilateralitatea 
idealurilor regimurilor autoritare şi deei 
această exagerare a importanţei proble
melor economice. 

In uieaţa omenirii, sunt tot atât de 
importante problemele de cultură şi ere-
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dinţa, artă şi ştiinţă, ea şi desuoltarea 
bunului traiu. Şi chiar economişti care 
au ajuns azi la un loc de frunte în con
ducerea destinelor popoarelor, ar trebui 
să fie cei dintâi care să recunoască ne
cesitatea unei acţiuni pe planurile dife
rite ale aetiuităţii şi idealurilor omeneşti, 
renunţând la „egoismul" eare-i face 
să creadă în întâietatea problemelor ee-i 
preocupă. 

Dacă pentru alcătuirea unui plan 
economie sunt necesare studii uaste, eu 
atât mai mult şi mai grele ar fi ele atunci 
când planul ar cuprinde şi alte ramuri 
de aetiuitate. 

Nu putem face aici nici măcar o 
schiţă a acestor studii. Am indicat în 
linii mari sensul în care ele trebuese 
făcute. Repetăm, în concluzie cele ce 
am spus înainte: un plan economie, nu 
se poate clădi fără o bază formată de 
un minim de organizare socială, de un 
minim de spirit de unitate naţională, de 
un standard moral şi higienie minim al 
populaţiei. 

Fără acestea un plan poate fi numai 
o construcţie în atelier care nu ua putea 
fi niciodată aşezată pe teren, unde nu 
se potriueşte. Şi deedt eu un plan care 
nu corespunde e mult mai bine fără el. 
Sunt prea adânci repercusiunile unui 
plan economie asupra întregei actiuităţi 
a societăţii ea să se poată lăsa ea 
această influenţă să existe la întâm
plare, neeontrolată şi nepreuăzută dina
inte. 

Dv N. N. PETRA. 

Spicuiri l activitatea culturala ţ 
naţionala a economiştilor noştri 

» j i 
„Ualoarea unul om prejueşfe 

în ee lasă după dânsul ea un 
adaus la uieaja neamului său". 

NieOCAE IORQA. 
S'a spus întotdeauna despre scriitorii 

noştri, şi cu deosebire despre cei din 
Ardeal, până aproape în pragul zilelor 
noastre, ea un omagiu adus importanţei 
lor naţionale, că figurează eu aceeaşi 
strălucire atât în Panthepnul gloriilor li
terare cât şi în Pantheonul luptătorilor 
naţionali. Scriitorii au fost consideraţi 

luptători nu numai din cauza condeiului, 
gata oricând să înfrunte atacurile duşma
nilor noştri seculari, ei şi prin iniţiatiDele 
şi acţiunile lor eu caracter social şi po
litie. Condeiul a fost adeseori numai 
mijlocul de a serie eu mai multă uigoare 
şi strălucire idealurile naţionale, aspira
ţiile neamului nostru. 

Scriitorii noştri nu s'au închis în 
turnul de fildeş, n'au oficiat numai la al
tarul artei, n'au urmărit numai frumuseţea 
pură, ei s'au eoborît eu toţii în arenă, 
s'au amestecat eu mulţimea, au strigat 
eu ea, au suferit eu ea, au luptat cot la 
cot eu ea, au fost crainicii durerilor şi 
aspiraţiilor ei, au căzut eu ea în ţărână 
de nenumărate ori, au biruit la urmă — 
tot eu ea. 

Au fost, eum afirma Goşbue, „suflet 
din sufletul neamului" sau, eum şi mai 
uiguros afirma Oetauian Qoga: semănă
tori de rebeliuni, de credinţe, de biruinţi. 

Dar dacă scriitorilor, slujitorilor lui 
Apollo, li-se acordă — eu nediseutată 
dreptate de altfel — aceste omagii, dacă 
în rolul lor de uiteji ai condeiului s'a 
uăzut şi un rol de luptători naţionali, ală
turi de ei, eu aeeaşi dreptate şi eu aceeaşi 
sinceritate, trebue să se recunoască a-
eelaş rol şi aceleaşi onoruri şi unei alte 
categorii de creatori: economiştilor. 

Dacă scriitorii au răscolit adeseori 
sufletul mulţimii şi l-au ridicat pe culmi 
de auânt şi de credinţă, eei eare i-au 
organizat rezistenţa şi i-au apărat teme
liile, pregătind-o, materialmente, pentru 
toate grelele louituri ee cădeau atât de 
numeroase, au fost economiştii, creatorii 
şi conducătorii de banei, marii negustori, 
marii industriaşi, marii agricultori. Din 
nici o mare mişcare naţională n'au lipsit 
aceştia, din nici o mişcare culturală; 
banul lor a fost adesea temei şi sprjin 
pentru cele mai auântate acţiuni româ
neşti. Adeseori au fost ei înşişi iniţiatorii 
şi conducătorii unor asemenea mişcări 
şi au creat nenumărate instituţii culturale, 
sociale şi naţionale. 

In urma lor a rămas adeseori acel 
„adaus la vieaţa neamului" de eare uorbeşte 
dl prof. lorga în motto-ul ee l-am pus în 
fruntea acestui articol. 

Pentru euidenţierea acestor lucruri, 
bănuite de unii, ştiute de prea puţini, ui
tate de cei mai mulţi, ne propunem ea 



într'o serie de ariieole să prezentăm eâ
teua mărturii, să înfăţişăm eâteua date, 
eâteua spicuiri din aefiuitatea culturală 
şi naţională a economiştilor noştri. Vom 
face prin aceasta dreptate unor oameni 
ce o merită eu prisosinţă şi uom în
demna şi pe alţii să continue o tradiţie 
ce în Ardeal are un trecut aşa de frumos. 

Economistul, bancherul, comerciantul, 
industriaşul, ea şi scriitorul, nu trebue 
să rămână închis numai în cercul preo
cupărilor sale, ei trebue să se amestece 
în iureşul mulţimii, să-i susţină idealurile, 
să-i apere dreptatea, ză-i organizeze 
puterile. 

Economiştii noştri din trecut aşa au 
făcut, lată eâteua douezi pilduitoare: 

Întâiul ziar cotidian al Ardealului a 
fost Tribuna, apărut în Sibiu la 14/26 
Aprilie 1884. Tribuna a fost ziarul care a 
impus definitiu în Ardeal ortografia fo
netică şi prin ereiarea bibliotecii popo
rale, a tras o brasdă de cultură eu care 
ne mândrim şi astăzi. Prin Tribuna s'a 
releuat geniul poetic al lui Qheorghe 
Goşbue, agerimea critică a lui Qheorghe 
Bogdan-Duieă şi înalta atitudine naţională 
a liii loh Slauiei. Ga răsunet în măssele 
populare şi ea importanţă culturală şi 
politică Tribuna a rămas până astăzi ne
întrecută, a rămas un ideal al oricărui 
ziar, când după o epocă dureroasă de 
declin, a presei ardelene, epoca stearpă, 
eâţiua fruntaşi ai condeiului, în frunte eu 
scriitorul Ion Agârbieeanu, au urut să dea 
Ardealului un ziar cotidian serios, un 
ziar eare să meargă iarăşi pe drumul 
ueehii noastre tradiţii, l- au botezat tot eu 
numele de neîntrecută cinste al Tribunei. 

Ştiţi cine a întemeiat Tribuna? loan 
Beehnitz, particular în Sibiu; Dr. Aurel 
Brote, directorul băncii „Transilvania"; 
Eugen Brote, proprietar în Sibiu; loan 
Duşoiu, comerciant în Braşov; Diamandi 
Manole, comerciant şi preşedinte al Ca-
merii de comerţ din Braşov; Simeon 
Mărginean, aduoeat în Braşou; Dr. loan 
Neagoie medie în Braşou; Qheorghe B. 
Popp, fabricant în Braşov; loan de Preda, 
aduoeat în Sibiu şi loan Slauiei, parti
cular în Sibiu. Alături de doi particulari, 
doi aduoeaţi şi un medie, apar cinci re
prezentanţi ai breslelor economice. 

De amintit că Diamandi Manole, pre
şedintele camerei de comerţ din Braşou, 

este acela eare a finanţat şi marele con
gres studenţesc organizat în 1871 la Putna, 
în preajma mormântului lui Ştefan cel 
Mare, de către Mihail Emineseu şi loan 
Slauiei, apărând eu ajutorul său tocmai 
în momentul disperat când banca, la care 
depuseseră organizatorii banii, a fost si
lită să-şi închidă ghişeele. 

Soarta Tribunei delà Arad, Tribuna 
„oţetiţilor" conduşi de Octavian Goga, în 
rândurile cărora se găseau Roman Gio-
rogariu, llarie Chendi, Ion Rusu-Şirianu, 
Qhiţă Pop, Qheorghe Stoica, SeDer Boeu, 
etc. etc., şi eare a jucat un atât de mare 
rol în luptele politice din preajma isbue-
nirii războiului mondial, a fost legată de 
asemeni de numele unui om de baneă, 
directorul băncii „Victoria" din flrad: 
Ricolae Oneu. 

„Oneu — serie dl lorga" — n'a fost 
nici orator, nici scriitor. Nu era o per
sonalitate. N'a ereiat o direcţie. Dar în
semnătatea lui stă în altă manifestare a 
uitalităţii noastre peste Carpaţi, în aceea 
o organizării naţionale adânci şi temei
nice prin mijloacele materiale indispen
sabile şi a întrebuinţării acestor mijloace 
pentru scopurile politicei româneşti*) 

Şi mai departe: „Aşa a înţeles bo
gatul Oneu menirea băncii sale. Prin ea 
a trăit Tribuna şi nu putem spune înde
ajuns cât a folosit ea, într'o anume fază, 
pentru cugetarea politică indepeneentă 
a Românilor de dincolo. De oameni ea 
dânsul, de oameni cum a fost la noi — 
deşi, din nenorocire în margini de partid 
— Eugeniu Carada, de aceştia auemne-
uoie". Şi încheie dl lorga: „Odihneaseă-l 
Dumnezeu în pace pe Nieolae Oneu, 
pentru câţi bani a plătit la Tribunal Şi 
să ni dea mulţi ea dânsull Unul singur 
face pentru o naţie mai mult de o sută 
de poeţi simbolici — tunde-i-ar bărbierul 1 
— şi o mie de celebrităţi şi reuelaţii ora
torice la Mesagiu". 

Se poate aduce un mai frumos omagiu 
decât cel adus de dl prof. lorga, atât de 
mult uitatului, atât de pe nedrept uitatului 
Nieolae Oneu? 

Fostul director de baneă delà Arad îl 
merită eu prisosinţă. Pe temeliile aşezate 
de el şi-au ridicat „oţeliţii" solida lor ba-

*) Oameni eart au fost — uol. 11 — pag. 99. 
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rieadă de luptă care nu s'a prăbuşit decât 
atunci când ei înşişi au abondonat-o. 

Unii economişti au fost însă ei înşişi 
oameni de condei, de bun şi harnic 
condei, şi printre ei la loc de frunte pu
nem numele întemeiforului marelui institut 
de credit Albina din Sibiu: Visarion 
Roman. 

Intr'un articol publicat acum eâţiua 
ani de dl prof. Ion Eupoş *). eruditul pro
fesor dela Cluj pezenta eâteua spicuiri 
din aetiuifatea ziaristă a lui Visarion Roman. 
Din aceste spicuiri aflăm că întemeetorul 
Albinei „a fost un muncitor harnic în 
ogorul şeoalei şi al ziaristicei române 
din Ardeal". 

Debutul ziaristic şi l-a făcut în co
loanele Telegrafului român, din Sibiu, la 
uârsia de 25 ani, oeupându-se despre 
Chemarea şi cultivarea femeii, despre 
Egoism şi despre Chemarea unui tată de 
familie în privinţa creşterii pruncilor Iui. 

Cele mai multe articole ale lui Vi
sarion Roman, după cum mărturiseşte 
dl prof. Lupaş, erau de interes peda-
gogie-edueatiu. 

In 1858, la uârsta de 25 de ani, Ui-
sarion Roman e angajat redactor res
ponsabil al Telegrafului român. 

In continuarea uiefii sale Visarion 
Roman a fost un harnic colaborator al 
reuistelor Amicul şeoalei şi Albina Car-
paţilor şi a editat acele lungi serii de 
minunate Calendare pentru popor, întitu
late Amicul poporului. Calendarele lui 
Visarion Roman s'au răspândit în întreg 
Ardealul şi au fost multă ureme cea mai 
bună şi cea mai folositoare lectură a ţă
ranului nostru. 

Un alt economist bun mânuitor de 
condei a fost Nicolae Petra-Petreseu, 
primul contabil al băncii „Albina", şi mai 
apoi director al suseursalei „Albinei" din 
Braşou. 

Scrierile lui Nicolae Petra Petreseu 
se găsesc risipite în ziarele şi reuistele 
timpului: Foaia scolastică şi Economul 
(Blaj), Telegraful Român şi Observatorul 
(Sibiu), Gazeta Transilvaniei (Braşou), 
Familia (Oradea), Amicul Familiei (Gherla), 
Revista Ilustrată (Bistriţa) e tc , ete. 

In afară de aceste colaborări, atât de 
uariate şi atât de permanente, Petra-Pe-

*) Almanahul presei române dir» Ardeal pe 1926. pag. 54. 

treseu a mai dat publicităţii un serios 
Studiu de economie naţională, prima lu
crare de acest fel la noi, numeroase alte 
lucrări eu caracter economie, şi o serie 
de lucrări literare: Satul eu comorile, 
Povestiri, In munţi (seenă dramatteă) 
precum şi o serie de Biografii romane 
(traduceri după Griibe). 

Scrierile lui Petra-Petreseu sunt 
scrieri eu caracter moral şi edueatiu, 
scrise eu deosebire pentru sate şi pentru 
tineret. 

fllţi economişti, fără a finanţa direct 
ureun ziar şi fără a urmări să demnă ei 
înşişi ziarişti sau scriitori, au făcut totuşi 
donaţii pentru instituţiile noastre cultu
rale şi pentru slujitorii condeiului, dân-
du-le prin aceasta un puternic impuls 
creator şi o temeinică siguranţă mate
rială. Unul din cei mai însemnaţi dintre 
aceştia a fost Ion Mihu, mare proprietar * 
în Vinerea şi întemeietor şi director al 
băncii „Ardeleana" din Orăştie şi mai 
apoi colaborator la fondarea „Albinei". 

Dl prof. Siluiu Dragomir, editorul 
manuscriselor rămase dela Ion Mihu*) 
îl caracterizează în felul următor: „El ua 
rămâne în istoria românilor din Ardeal 
nu numai ea un ctitor eu mână largă, ei 
şi ea unul dintre cei mai reprezentatiui 
eondueăiori ai noştri din epoca genera
ţiei, a cărei crez unic a fost munca şi 
lupta pentru înălţarea neamului". Crezul 
uieţii lui Ion Mihu îşi păstrează şi astăzi 
o neclintită actualitate: „până când na
ţiunea noastră nu-şi ua naţionaliza capi
talul, industria şi comerţul, nu poate fi 
uorba de o prosperitate sigură". E ceea 
ee el a încercat să facă prin banca „Ar
deleana" şi prin alte diferite reuniuni 
economice. Ion Mihu a fost şi preşedinte 
al Societăţii pentru fondul Teatrului român, 
este cel mai de seamă sprijinitor al 
presei române din Ardeal, dăruind în 
uara anului 1910 suma de 25.000 coroane 
ea „fond iniţial" pentru ajutorarea ziari
ştilor români din Ungaria. Pe lângă 
această importantă donaţie numele său 
mai este pomenit eu sfinţenie de toate 
instituţiile noastre culturale, economice, 
şcolare, filantropice, dinainte de războiu, 
tuturor Ion Mihu dându-le cel mai larg 
sprijin, şi eu deosebire seminarului teo-

*) Spicuiri din gândurile mele politice, culturale, e c o 
nomice, Sibiu 1U38 



logie din Sibiu, căruia i-a lăsat întreaga 
sa moşie dela Uinerea... 

Dar toate acestea nu sunt decât spi-
euirî, spicuiri fugare, scrise fără prea 
mult ajutor bibliografie, pentru a arăta 
eâteua din faptele unor oameni prea re
pede uiţafi, după eum spicuiri uor fi şi 
eele ce uor urma în numerii uiitori. 

Ele uor arăta însă, mai ales prin 
ceea ce nu uor cuprinde, eâtă neuoie 
este de o carte bună care să reliefeze 
uiguros uieafa şi opera economiştilor 
noştri. 

VASIL.E NETEA. 

Producţia industrială 
In numărul trecut al Revistei Economice am 

subliniat, în articolul meu Orientarea Capitalului, 
constatarea bazată pe date statistice, că investijiunile 
de capitaluri din industria naţională au marcat o creş
tere continuă şi constantă. 

Sunt în situata a exprima în cifre capacitatea de 
producjie a industriei naţionale. Din date pe cari le 
reproduc — după o statistică publicată în săptămânalul 
Excelsior din Bucureşti, reese că, producţjunea indu
striei noastre naţionale în ultimii cinci ani a înregistrat 
o desvoltare desăvârşită. Cifrele de mai jos, com
pletează constatările din articolul meu Orientarea 
Capitalului. 

Industria de manufactură. 

In cei cinci ani din urmă producfiunea articolelor 
de manufactură a marcat un progres netăgăduit. Ci
frele exprimă indicii lunare medii, luându-se de bază 
anul când a fost socotit egal cu o sută (1927=100): 

1934 . . 147,5 
1935 145,3 
1936 . . 154,7 
1937 . . . . . . 161,2 
1938 . . . . 156,4 

Industria metalurgică. 

Se deosebesc aci producţia de semifabricate şi 
de laminate. 

Iată mişcarea producţiei de semi-fabricate şi la
minate în ultimii 5 ani (indicii 1928=100) : 

Semi-fabr. Laminate. 
1934 . 104,3 108,4 
1935 . 131,7 136,0 
1936 . . . 141,6 137,3 
1937 . . . 182,7 147,6 
1938 . . . 162,8 140,7 

Industria textilă. 

Producjia industriei textile în cursul ultimei pe
rioade cincinale se prezintă, în cifre indicii (1928=100) 
astfel: 

1934 203,3 
1935 . . . 171,2 
1936 . 188,8 
1937 204,3 
1938 174,8 

In anul 1938 s'a înregistrat o scădere simţitoare. 
Dar, reviu cu amănunte Ia capitolul concluziuni. 

Industria tăbăcitului. 

Activitatea industriei tăbăcitului se prezintă după 
cum au evoluat indicii lunare medii (1928=100) : 

1934 152,3 
1935 . . . 147,3 
1936 152,2 
1937 134,8 
1938 . . . . 150,5 

Lemnul de costrucţie. 

Producţia de lemn de construcţie a înregistrat 
următorii numeri de indicii (1928=100): 

1934 85,1 
1935 80,2 
1936 82,3 
1937 89,0 
1938 . . . . 75,8 

In Aprilie a. c. acest indice a fost de 92,3. 

Industria hârtiei. 

Producjia hârtiei este dată în tone şi socotită în 
medie lunară: 

1934 . . . . 4.748 
1935 . . . 4.979 
1936 5.347 
1937 6.085 
1938 5.260 

Industria construcţiunilor. 
Plasamentele de capitaluri în industria construc

ţiunilor, după datele din Capitală şi socotindu-se în 
1000 metri pătraţi, arată următoarele indice : 

1934 . . . . 61,4 
1935 - 60,4 
1936 . . . 43,5 
1937 . . . . . 39,9 
1938 . . . 34,5 



Producţia de cărbuni. 
Iată, în tone, media lunară a producţiei de lignit 

şi huilă : 
Lignit. Huilă. 

1934 134.238 18.936 
1935 . 138.897 23.191 
1936 . 139.319 24.381 
1937 156.559 24.273 
1938 174.614 24.003 

Industria petroliferă. 
Producţia medie de petrol din ultimii 5 ani nu 

o găsesc, dar media acestor ani poate fi socotită 
la 706.113 tone ţiţei şi 346.847 tone distilaţie. Sunt 
însă datele producţiei în tone, pe 7 luni din anul 
acesta : 

Ţiţei. Distilate. 
Ianuarie . . . . 536.091 288.000 
Februarie . . . . 497.025 261.287 
Martie . . . . 537.503 262.966 
Aprilie . . . . 509.710 303.061 
Mai . 520.734 202.818 
Iunie 499.575 285.197 
Iulie 529.113 281.615 

Concluziuni. 
Am redat mai sus date asupra producţiei in

dustriei noastre naţionale. Nu am făcut nici un co
mentar, tocmai din motivul ca să se evidenţieze mai 
bine desvoltarea capacităţii de producţie a industriei 
naţionale. 

Constatarea ce se impune este progresul con
ţinu al industriei. El se datoreşte : 

1. consumului intern în continuă creştere ; 
2. importului de produse industriale în constantă 

scădere ; 
3. măsurilor de protecţiune şi 
4. acţiunei interne de crearea unei industrii proprii 

naţionale şi susţinerea ei prin importante comenzi ale 
Statului. 

Tendinţa de totdeauna a conducătorilor ţării 
noastre a fost : o industrie naţională puternică egală 
agriculturei. Şi, la înfăptuirea ei au contribuit desigur 
în largă măsură evenimentele externe, cari au pro
vocat dificultăţi în schimburile internaţionale, au impus 
luarea de măsuri pentru protecţia industriei naţionale, 
ca şi creşterea permanentă a consumului intern. 

Astfel, industria din ţara noastră a fost ţinta spre 
care s'au îndreptat capitalurile şi în felul acesta şi-a 
mărit şi desvoltat utilajul ca să-şi mărească potenţialul 
de producţie. Rezultatele de până acum suni din cele 
mai bune. 

Dar, închegarea şi consolidarea industriei noastre 
naţionale abia acum vine, şi dacă vom rămâne până 
la sfârşitul conflictului european în situaţia de neu
tralitate de azi, industria va depăşi cu mult cealaltă 
ramură economică, până acum cea mai importantă, 
agricultura. 

Din datele statistice înşirate mai sus se observa 
că, cea mai însemnată contribuţie la progresul indu
striei naţionale îl are industria de manufactură. Pro
ducţia acesteia a crescut, în timp ce importul indu
striei străine a scăzut. Chiar dacă în anul 1938 in
dicele arată o scădere a producţiei faţă de anul 1937, 
totuşi rezultatele generale sunt satisfăcătoare. 

Contribuţia industriei metalurgice a fost şi ea 
însemnată. Comenzile în legătură cu lucrările publice 
şi de înzestrarea armatei au provocat conjunctura fa
vorabilă a industriei metalurgice şi siderurgice. Se 
acordă o deosebită însemnătate producţiei de fontă 
şi de oţel. In curând se vor pune în funcţiune 4 
cuptoare Siemens Martin în construcţie la R. I. M. M. A. 
Mărindu-se capacitatea oţelăriilor existente, va scădea 
implicit importul produselor străine care ating uneori 
1.200.000 tone pe an. 

Industria laminatelor a marcat o desvoltare ui
mitoare. Indicii de mai sus poate nu trădează pro
gresul la care a ajuns industria laminatelor. Deşi con
sumul intern a sporit, totuşi s'a putut produce canti
tăţi însemnate care aproape acopereau necesităţile in
terne. Importul de produse laminate a fost anul trecut 
abia de 150 mii tone, până când în 1932 trecea de 
un milion tone. Se pare că anul acesta va scădea şi 
mai mult acest import. 

Industria textilă marchează şi anul acesta şi în 
anul 1938 o pronunţată scădere a produselor. Cauza 
trebueşte căutată în raţionalizarea producţiei şi a des
facerii, deoarece producţia actuală depăşeşte posibi
lităţile consumului intern. Credem că se pot găsi de-
buşeuri pe pieţele străine, pentru desfacerea produ
selor noastre textile, de bună fabricaţie şi superioară 
calitate. E însă nevoie de o intervenţie a statului în 
organizarea producţiei ca şi a desfacerei. 

Tot în urma comenzilor făcute de stat şi-a inten
sificat producţia industria tăbăcitului. Ea va continua 
să crească atât timp cât măsurile de siguranţă ne 
sunt impuse. 

Cererile de export au provocat urcarea producţiei 
lemnului de construcţie, iar hârtia marchează o uşoară 
scădere. 

Capitalurile nu se prea interesează în timpul din 
urmă de industria construcţiunilor. Cauza este criza 
economică, situaţia internaţională, scumpirea mate
rialelor, şi creşterea taxelor comunale ca şi a impo
zitelor statului. 

Producţia petroliferă continuă a scădea, în timp 
ce lignitul urcă mereu. Comenzile Căilor Ferate aug
mentează această producţie. Huila înregistrează o 
uşoară creştere a producţiei. 

In general producţia industrială e satisfăcătoare 
şi în permanent progres. 

Fie ca neutralitatea ţării noastre să însemneze 
întărirea industriei naţionale şi progresul general al 
României. ION QPR1Ş. 




